在校留得住·返乡不"加码"·"菜篮子"有保障

-3部门回应就地过年热点问题

2021年春节临近。部分 留在学校过年的学生是否能 得到妥善安排? 个别地方擅 自"加码"防疫要求是否合 理?春节期间农产品供应能 否满足需求? 国务院联防联 控机制1月31日召开发布 会,对社会关心的热点问题 作出回应。

■ 新华社记者

>> 尽心保障留校学 生安全过年,提前做好开 学计划准备

今年留校过年的学生较往年 几乎翻了两番。教育部应对新冠 肺炎疫情工作领导小组办公室主 任、体育卫生与艺术教育司司长 王登峰表示,对留校过年的学生, 教育系统和高校将采取"三心"措 施,即精心准备做好疫情防控、尽 心尽力做好服务保障、暖心关爱 做好春节慰问,让大家度过一个 欢乐祥和的春节。

"各高校后勤服务部门在春节

期间要做好稳价保供工作,包括 接收快递、订外卖等。"王登峰说, 对学生在校期间各方面需求要及 时了解和关注,确保洗浴、体育锻 炼、学习和活动等场所的安全。

对于已回家的学生,王登峰强 调应严格落实属地疫情防控的各 项要求。此外,教育系统要全面 掌握每一位师生假期的健康状 况、出行轨迹,并提供相应的健康

对于大家普遍关心的春季学 期开学安排,王登峰说,教育部目 前的要求还是全面开学、正常开 学、安全开学。考虑到疫情防控 需要和形势变化,教育部将会同 国家卫生健康委修订新版的学校 疫情防控技术方案,并要求各地 各校随时分析和研判疫情形势, 提前做好春季学期开学的各项准 备工作。根据疫情防控形势的发 展和变化,要及时调整春季学期 开学要求和时间安排。在特殊情 况下,可能还需要分批错峰开 学。如果春节后还有中高风险地 区,这些地区的学生可能要暂缓

各校做好线上线下教学相互衔接 的准备,需要的时候,可以随时开 启线上教学。"王登峰说。

>> 明确返乡防疫要 求"六个不"

"为了尽可能降低疫情扩散的 风险,国家依法制定春运期间的 疫情防控政策。"国家卫健委新闻 发言人米锋表示,相关政策绝不 是要给春节团聚设置超出防控需

他明确表示,"层层加码"和 "一刀切",既是一种懒政,也是对 宝贵防疫资源的浪费,各地要规 范落实2021年春运期间的疫情防 控要求,科学精准做好疫情防控 的相关工作,不得在现行政策的 基础上擅自"加码""层层加码", 不得在工作中搞"一刀切"。

对此,国务院联防联控机制1 月31日明确表态:除北京外的省 份,要做到"六个不"——

不得随意禁止外地群众返乡 过年;不对返乡人员实施集中和 居家隔离措施;不对低风险地区 跨省流动到城市的非重点人群进 行核酸检测;不对省域内低风险 地区返乡的非重点人群查验核酸 检测证明;不对省域内返乡人员 进行居家健康监测;不得随意延 长居家健康监测的期限。

"各地应该及时纠偏。"米锋

说,国务院联防联控机制综合组 将密切关注各地政策的执行情 况,对明显不符合要求的情况,将 予以通报,要求立即整改。

"我们提倡大家春节假期非必 要不流动。"中国疾控中心病毒病 预防控制所所长许文波表示,但 不管是否流动,都要做好个人防 护。如果要返乡,公众一定要提 前做好出行规划,及时关注目的 地疫情变化和疫情防控的政策措 施,并关注交通部门的出行提

∑▶确保"菜篮子"供 应不断档不脱销

近期,受寒潮天气、新冠肺炎 疫情,以及春节临近、消费拉动等 因素影响,一些地区部分农产品 价格上涨。春节"菜篮子"产品供 给形势怎样?

农业农村部农村合作经济指 导司副司长毛德智表示,预计春 节期间"菜篮子"产品总体生产形 势较好,市场供给有保障:

-蔬菜水果方面,目前全国 在田蔬菜面积8500多万亩,同比 增加100多万亩。近期全国平均 每周蔬菜收获产量稳定在1400万 吨左右,同比持平略增。去年水

果总体丰产,当前市场供给充足、 品种丰富,后期价格将以稳为主。

-生猪等畜禽产品方面, 2020年以来,在市场拉动和政策 激励作用下,生猪生产持续加快 恢复,非洲猪瘟疫情得到有效控 制。预计今年1至2月份生猪出 栏比上年同期增长25%左右,后 期供需关系将越来越宽松。春节 期间产蛋鸡和肉鸡存栏处于历史 同期较高水平,鸡蛋鸡肉市场供 应比较充足。预计春节前牛羊出 栏将显著增加,牛羊肉价格也将 趋于稳定。

一水产品方面,湖北、江西、 广东、福建等渔业主产区生产形 势较稳定,预计春节期间水产品 供给充足、质量向好。

毛德智表示,今年受疫情影 响,倡导大家就地过年,预计大中 城市农产品消费量较往年明显增 长。农业农村部将会同有关部门 和地方,细化预案,抓好"菜篮子" 产品生产,强化产销衔接,及时指 导疏通运输物流堵点,严格落实 "菜篮子"市长负责制,适时做好 储备调节,确保春节期间重要农 副产品供应不断档、不脱销。

(记者 胡浩 范思翔 彭韵佳 王琳琳 于文静)

(新华社北京1月31日电)

那些层层加码的防疫政策 该洗刷洗刷了

■ 新华社记者 马知遥

近日新华社客户端"全民拍"收到了这样一条 线索:从温州返回鸡西过年的任福桑,在返乡前电 话咨询目的地社区得知不需隔离,带着核酸检测阴 性结果回家,却被"封"在家里严禁外出。鸡西市鸡 冠区幸福里社区说这是当地政策。

任福燊的遭遇并非个例。有网友如是调侃疫 情防控层层加码:"上级政策是持核酸证明低风险 地区之间自由通行;到了省里就变成了不承认外地 检测结果,需入住指定酒店再检测一次;到了市里 就变成了全家人居家隔离14+7,测两次核酸;到了 县里就变成了一概别回来……"

层层加码是当前疫情防控工作中的一个较为 突出问题,体现的是"唯己不唯民、唯官不唯事"的 懒政思想,脱离了实际,消耗了政府公信力。

1月31日召开的国务院联防联控机制新闻发 布会针对有些地方层层加码的防控措施,对北京市 以外的省份明确提出"六不准":不得随意禁止外地 群众返乡过年,不对返乡人员实施集中隔离、居家 隔离措施,不对低风险地区跨省流动到城市的非重 点人群进行核酸检测,不对省域内低风险地区返乡 的非重点人群查验核酸检测证明,不对省域内返乡 人员进行居家健康监测,不得随意延长居家健康监

"六不准"直戳防疫工作中的热点、难点、痛点 及时回应人民群众期盼关切。春节临近,外出游子 归家心切,各地方政府要拿出担当,切切实实把这 "六不准"落到实处,既要精准防控,又要及时纠偏 "加码政策",让人民群众的返乡之路更安全、更温 (新华社哈尔滨1月31日电)



常益长高铁六标箱梁架设顺利完成

1月31日,由中铁十一局承建的常(德)益(阳)长(沙)高 铁岳临高速特大桥顺利完成箱梁架设,至此,中铁十一局常益 长高铁项目圆满完成标段内全部箱梁架设任务,全面转入线 上施工。常益长高铁全长157公里,设计时速350公里,是国 家"八纵八横"高速铁路网的重要组成部分。

图为1月31日拍摄的常益长高铁六标箱梁架设现场(无 人机照片)。 新华社记者 赵众志 摄



春运前三天全国铁路客流同比下降七成以上

新华社北京1月31日电(记者 樊 曦)记者1月31日从中国国家铁路集团 有限公司获悉,1月28日、29日和30 日,春运前三天,全国铁路客流同比下 降七成以上。

统计显示,春运前三天,全国铁路 发送旅客分别为308万、283万和296 万人次,仅为去年同期水平的四分之一 左右。1月31日,春运进入第四天,全 国铁路预计发送旅客290万人次,同比 下降75%,计划开行旅客列车6218列。

尽管客流量较低,铁路部门坚持严 格落实疫情防控措施,切实加强"无接触 式"服务,努力确保旅客安全出行。在进 站乘车环节,充分发挥电子客票全覆盖 的优势,引导旅客使用自助闸机"一证通 行";在候车环节,组织旅客分散就坐;在 乘车环节,劝导旅客减少车厢内走动、推

荐旅客使用扫码点餐、互联网订餐;在出 站环节,引导旅客保持安全距离。

铁路部门提示广大旅客,密切关注 各地疫情防控要求,合理安排出行计 划,提前做好核酸检测等相关准备;铁 路部门将根据客流变化适时调整运力, 旅客可通过12306网站、"中国铁路"微 信公众号和各地车站公告,关注各地列 车开行动态和出行服务措施。



● 记者1月31日从青海省"两会" 新闻发布会上获悉,截至2020年年底, 青海农牧区劳动力转移就业111.58万 人,完成年度目标任务的106.3%。

- 记者1月31日从江苏省苏州市 政府获悉,截至2020年底,该市建成开 放博物馆(纪念馆、陈列馆以及馆藏古代 书画、古籍的美术馆)102家。苏州市区 常住人口中,每10万人拥有博物馆1.2 家; 苏州大市常住人口中, 每13万人拥 有博物馆1.2家。
- 记者从河南省自然资源厅了解 到,河南统筹城乡发展,有序推进乡镇和 村庄规划编制,目前已有8300多个村庄 形成了"多规合一"的实用性村庄规划编 制成果,占全省村庄总数的18%。
- 针对近日部分媒体报道有关购房 者挪用消费贷、经营贷资金作为购房款 的现象,北京银保监局1月30日表示,将 严查个人信贷资金违规流入房地产市 场,积极配合维护北京地区房地产市场 平稳健康发展。 (以上均据新华社)

四川

做好在川就地过年农民工服务保障

新华社成都1月31日电(记者 陈健)记者1月31日从四川省农民工 工作领导小组了解到,四川各地将做 好在川就地过年农民工服务保障和 未返乡农民工家庭关爱帮扶,确保生 活必需品不断档、不脱销,最大程度 满足在川就地过年农民工的购物、休

闲、娱乐等出行需求。 四川省农民工工作领导小组日 前印发通知,要求农民工集中的大中 城市提前安排、充分准备,引导和支 持农副产品批发市场、农贸市场、超 市卖场、生鲜电商、物流配送企业正 常运营,确保生活必需品不断档、不 脱销。同时,指导城市公交、地铁等 公共服务单位和出租汽车企业,根据 需要合理调整运力和运营时间,最大 程度满足在川就地过年农民工的购 物、休闲、娱乐等出行需求。四川还

将推动公共体育场馆春节期间向农 民工免费开放。

在农民工住房保障方面,四川规 定,暂缓催缴公租房租金,春节期间 逾期缴纳公租房租金的农民工家庭 不计入违规记录,各地不得收取任何 形式的滞纳金、违约金。具备条件的 地区,可按规定对承租公租房的农民 工减免春节期间租金,适当提高租金 补贴发放标准。

四川将对未返乡农民工困难家 庭进行走访慰问,发放必要的生活物 资、防疫物资。同时,对留守老人 提供走访探视和生活照料服务,组 织留守儿童参加"童伴计划""爱心 暖冬"等活动,对留守家庭残疾人 提供助医、送餐、代购和生活照料 等服务,切实解除未返乡农民工的后



中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导

中国健康教育中心 制作